

奋进新征程 建功新时代

群众有所呼 代表有所应

——安阳县人大常委会创新开展全过程人民民主实践纪实

□本报记者 姜蕴真

“郭建华代表不辞劳苦，协调解决了我的医疗纠纷赔偿，真是人民代表为人民、化解矛盾促和谐。”10月28日，韩陵镇獐豹村村民刘俊英深有感触地说。

韩陵镇人大代表联络站郭建华代表工作室成立以来，用心为人民群众化解纠纷，为促进和谐社会的发展贡献着力量，已经成为人民群众真正信赖的调解机构。该镇人大代表联络站真正践行着“一切为了人民”的精神。“作为一名人大代表，为民服务、履职尽责是我的责任和义务。老百姓的事情只要提出来我们都会全力帮助解决，让群众真切感受到全过程人民民主就在身边。”安阳县人大代表郭建华说。

“群众有所呼，代表有所应。安阳县人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于全过程人民民主的重大理念，把推进全过程人民民主作为今年人大工作的一条主线，按照试点先行、稳步推进、有效衔接、注重实效的工作思路，积极谋划、探索创新全过程人民民主在基层的实践形式。目前，全县确定的省级示范点1个为韩陵镇、市级示范点4个、县级示范点20个。”安阳

县人大常委会党组书记、主任李红院说。

人民代表大会制度是推进全过程人民民主的重要制度载体，人大常委会在推进全过程人民民主实践工作中责无旁贷。今年的县乡人大换届是一次生动的全过程人民民主基层实践。全县依法登记的选民41.9万人，参加投票选举的选民29.5万人，参选率70.4%。县乡人大换届结束后，该县积极谋划推进全过程人民民主工作。县人大常委会主任带队，组织部分乡镇人大主席到信阳市平桥区、浉河区全过程人民民主基层示范点进行考察学习，并与淅江湖州等地市人大沟通交流，学习江浙地区推进全过程人民民主的实践做法，同时召开不同形式的座谈会，就乡镇、村两级层面践行全过程人民民主的路径、形式及工作机制广泛听取乡镇人大主席、村党支部书记及组织、民政等部门负责人的意见，在此基础上制定了《关于在乡镇、村建设全过程人民民主基层示范点的通知》，提出了乡镇、村两个层面的全过程人民民主“实践模式”，具体指导乡镇、村两级推进全过程人民民主。

经过多方考察、反复斟酌后，安阳县人大常委会确定韩陵镇作为试点，县人大常委会在分拣西红柿。

在乡镇、村两个层面践行全过程人民民主中先行一步，形成便于操作、可供复制的试点经验。8月初，安阳县在韩陵镇召开了全过程人民民主基层示范点揭牌仪式暨示范点建设工作会议，推广韩陵镇的做法，全面启动基层示范点创建工作，在乡镇、村两级重点推行“1+5”实践模式。在乡镇一级，增强1个代表联络站功能，建立健全由民选举、与民协商、由民决策、为民管理、为民监督5项工作机制，打造乡镇全过程人民民主基层示范点；在村级，每个乡镇选择一个基础条件好、组织保障有力、工作开展扎实、村党支部书记民主意识强且担任人大代表的村确定为示范点，在村党支部领导下，建立健全村官民选、村事民议、村务民决、村民管、村廉民督五项工作机制，在注重实效上下功夫。

开展全过程人民民主示范点创建工作以来，安阳县人大常委会成立基层示范点建设领导小组，建立联席会议制度，实行县人大常委会领导及科委室分包联系乡镇制度，在推进过程中，充分发挥人大职能作用，把人大工作与全过程人民民主基层示范点建设有效衔接、有机融合。今年年初以来，扎实开展代表联络站提档升级活动，开展代表联系点建设和“三亮一晒”，即建好

代表联系点，亮身份、亮职责、亮承诺、晒成效，向下延伸代表联系选民的触角，推动人大代表广联选民、更接地气，打通代表联系群众的“最后一公里”。截至目前，全县创建县级基层示范点20个，其中乡镇9个、村11个，全部举行了全过程人民民主基层示范点揭牌仪式。

习近平总书记在党的二十大报告中指出：全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。安阳县人大常委会要坚持以践行全过程人民民主为主线创新推动工作。县人大常委会制定了《关于深入践行全过程人民民主的实施意见》，提出创新全过程人民民主的实践形式、夯实人大依法履职的民意基础、促进人大代表与人民群众的密切联系三个目标，建立健全听取民意、汇聚民智，反映民意、依法决定，回应民意、依法监督三个方面的工作机制，扎实推进代表联络站提档升级、人大代表亮身份、常态化开展专题询问、民生实事项目人大代表票决制、人大常委会听证会制度等十二个方面的工作，把践行全过程人民民主贯穿于人大工作的各环节各方面，积极探索人大在推进全过程人民民主的有效途径。”李红院说。

县域传真

学习道德模范 践行榜样力量

安阳县基层宣讲活动走进县实验中学

本报讯（记者 姜蕴真）10月28日，由安阳县委宣传部、县文明办组织开展的2022年安阳县“学习道德模范 践行榜样力量”基层宣讲活动走进安阳县实验中学。宣讲员深入宣讲了习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神，并为学生们带来了精彩的道德模范事迹宣讲。

宣讲现场，宣讲员文盼盼、李欣欣、李建鹤、李献昌带领大家认真学习了习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神，让同学们深刻领会感悟“中国好人”最可贵的精神品质。宣讲员以饱满的热情、生动的

语言、鲜活的事例，为大家讲述了道德模范的感人事迹：河南鑫方物流有限公司经理宋海峰恪守信誉驰骋商海、回馈社会彰显担当，刘付贵尽孝行善播大爱，张河固村村民申俊英坚持照顾瘫痪在床的大伯哥，献昌爱心公益团队的李献昌热心公益无私奉献。

“中国好人”及安阳县道德模范们助人为乐、无私奉献、舍己为人、孝老爱亲、诚实守信的动人事迹彰显了过人的道德品质，为全社会树立了鲜活的学习榜样，坚定了人们争做社会好公民、单位好员工、家庭好成员的信心。

安阳县（示范区）

“四步工作法”

推动社保基金专项整治工作长效常治

本报讯（记者 郝亚伟 通讯员 高祥 杨超）今年年初以来，县纪委监委在社保基金专项整治工作中，探索建立“选、剖、改、建”“四步工作法”，以“以案促改”为抓手，坚持逢案必改、因案制宜、边查边改，不断推动社保基金专项整治走深走实。

“选”取典型案例。县纪委监委组建工作专班，专项督导、专项巡察，广泛搜集问题线索，严查干部作风纪律问题和腐败案件。截至目前，共处置问题线索54个，立案审查调查21人，给予党纪政务处分21人，组织处理18人。同时，结合信访、案管、审理等部门，认真梳理查处的社保基金方面案件台账，细化分类，每类精选其中1个到2个典型案例作为“以案促改”“标靶”。

“剖”析查摆原因。社保工作专班充分发挥专业指导作用，针对已查办案件，认真剖析问题产生症结及监管漏洞。对已查办的案件，结合当事人违纪违法错误事实及忏悔材料，深入查找人社部门基层站所在大额社保基金管理制度、干部日常管理和思想教

育等方面存在的问题。对于专项整治中发现的问题比较集中的乡镇和部门，重点剖析社保经办人员在德、能、勤、绩、廉方面存在的短板，逐一分析问题，集思广益撰写剖析材料。

着力整“改”问题。针对已发现的问题和漏洞，社保工作专班制发纪检监察建议书，同步建立整改台账，按计划督促指导各乡镇和有关部门开展“以案促改”，及时公开整改结果，对“以案促改”整改结果开展“回头看”，确保纪检监察建议“落地有声”，做深、做细、做实督查调查“后半篇文章”。截至目前，共发出纪检监察建议书4份，检查出的3大项54个问题均已整改到位。

注重“建”章立制。县纪委监委对现有制度全面审查、评估和清理，新建立完善考核奖惩、监督制约等制度机制6项。督促县人社部门探索建立由县人社部门牵头，县纪委监委、公安等部门为成员单位的防范社会保险基金流失问题联席会议机制。截至目前，共查办违规领取城乡居民养老保险金45人（次），追回社保资金20余万元。

逐村逐户排查 密集督导整改

高庄镇户厕问题整改力度大

本报讯（记者 姜蕴真）连日来，高庄镇通过压实责任、全面动员、加大培训力度、增加投入等多项措施，全力推进户厕问题摸排整改工作。截至10月27日，高庄镇共完成户厕问题摸排24个村11643户，共摸排问题1350个，已完成整改1332个，新建100立方米大三格化粪池9个，统一采购2.5立方米、1.5立方米小三格化粪池180余个，已完成埋设安装118个，有效解决了户厕粪污无害化处理和资源化利用问题。

高庄镇高度重视户厕推进过程中存在的问题，采取了一系列有针对性的措施办法。该镇对各村包村干部、党支部书记、厕改员进行专项培训，统一思想，统一摸排标准；成立户厕问题整改督导工作专班，不打招呼入户，以

督问题厕所和旱厕为主，一旦发现问题，立即形成台账，全镇通报；要求各村高标准整改，整改一户、销号一户，确保排查的问题厕所100%整改到位，经得起任何形式的验收；要求包片科级干部到自己分包的村，逐户入排查督导，确保户厕摸排问题精准、问题整改迅速。截至目前，县级和镇级督导问题厕所已全部整改到位。

“高庄镇将进一步压实户厕问题整改责任，做到不落一村、不落一户、不落一厕，整改一户、验收一户、销号一户，同时，持续加大宣传力度，提高群众卫生厕所使用率，稳步完善管护机制，进一步完善农村改厕管护市场化运行，确保农村户改厕能够正常发挥作用。”高庄镇有关负责同志说。

崔家桥镇施庄村

套种萝卜获丰收 直通城里“菜篮子”



白萝卜收获现场（本报记者 郝亚伟 摄）

吕村镇湘河店村逆袭记



湘河店村村民正在建设蔬菜大棚

众土地百余亩，用于发展“百亩园”高效农业种植基地项目。该村通过流转土地发展规模化经营，将土地承包给农业大户。今年“百亩园”种植了辣椒、毛豆、菠菜，预计增加集体收入15万元。

“我们采取订单种植模式，菠菜、毛豆都已经签好了订单，有了保底价收购，只要好好干，一年可以种植三季农作物，比传统种植收入实现了翻番。”张章顺如是说。在该村东南角，投资60余万元的16栋蔬菜大棚正在建设中。在家门口找到一份满意的工作，一直是村里人共同的愿望，如今这个愿望实现了。“我家把两亩土地流转出去，现在我还在大棚建设现场负责打坑、钻孔，

明村、市级民主法治示范村。

为潜移默化提高村民的文明素养，湘河店村不断加大精神文明建设力度。驻村党支部第一书记袁征想方设法创造载体开展“最美家庭”“星级文明户”等评选活动和群众性文体活动，促进村民对文明乡风、良好家风、淳朴民风的价值认同和实践养成。注重农村留守儿童、留守妇女、留守老人等群体的精神文化需求，广泛开展志愿服务关爱活动，帮助纾困解难、暖民心促振兴。在与村民同吃、同住、同劳动的过程中，袁征陆续用手机拍摄制作了近200个身边村民的短视频。袁征拍摄制作的《一名老党员》系列短视频18个，浏览量达645万次，并荣获2021年“遇见最美安阳”短视频大赛三等奖；《我是一个兵》短视频在“学习强国”学习平台、人民网发布展播，并获得全国优秀奖；反映草根歌手的《围巾哥王永兴》系列视频在我市反响强烈，视频主人公王永兴参加了我市网络春晚并获得一等奖。

干部“沉下去”，民心“聚起来”。如今的湘河店村宛若新芽破土，焕发出蓬勃气象。现在的好日子，村民倍感珍惜。新一届“两委”干部已上任，他们表示会做乡村振兴路上的“引路人”，持续推进群众“急难愁盼”问题的解决，做老百姓的“贴心人”。对于未来，村民充满希望。

一线见闻·基层行

本报讯（记者 郝亚伟 通讯员 李志刚）10月26日，在崔家桥镇施庄村的一片菜地里，菜农杨治国和家人正忙着将成熟的白萝卜从地里挖出来，挑拣、装袋、运输，一派丰收的景象。

“我们是在黄瓜地里套种的白萝卜。今年白萝卜长势好，每亩能收获将近1万斤，一亩地有三三千元的收入。虽然忙点儿，但是劳有所得。”正在装车的杨治国说。

原本一年两季收成，施庄村的菜

农则是一年收获三季，麦田里套种黄瓜、瓜田里套种白萝卜。杨治国说：“我家的4亩地采用套种模式，靠卖蔬菜每年收入六七万元。”

“我们村种菜的有20余户，基本上都采取套种的模式，时令蔬菜口感好、营养价值高。菜农每天下午把当天收获的萝卜送到市区的菜市场，市民可以吃到新鲜萝卜。我们村的蔬菜丰富了市民的‘菜篮子’，鼓起了村民的‘钱袋子’。”施庄村党支部书记杨志强说。